Социально-экономическое развитие Саратовской области в 2000 году РАЗВИТИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ РЫНКА

Становление рыночной инфраструктуры в Саратовской области, призванной обеспечить эффективное взаимодействие между производителями, продавцами и покупателями, продолжает оставаться сложным и противоречивым процессом. На активное развитие таких ее элементов, как фондовые биржи, брокерские конторы и инвестиционные компании, характерных для начала 90-х годов, серьезное влияние оказал кризис августа 1998 года. Тем не менее, на сегодняшний день в области наблюдается заметное оживление фондового рынка. На нем работает 12 профессиональных участников рынка ценных бумаг, имеющих соответствующие лицензии ФКЦБ, Среди наиболее активных компаний "Центр фондовых операций "Трейдер"", Поволжская инвестиционная компания, которые переросли период "брокерства" и становятся самостоятельными инвесторами экономики региона.

Саратовская область занимает 12-с место в России по числу кредитных организаций. В области действуют 19 самостоятельных коммерческих банков с 27 филиалами, 1 небанковская кредитная организация, 15 филиалов иногородних банков, а также Саратовский банк Сбербанка Российской Федерации,

Суммарный собственный капитал кредитных организаций области достиг в 2000 году 500 млн, рублей. Только за текущий год собственные средства кредитных организаций выросли на 30,6 процента.

Банковский сектор Саратовской области оказывает существенное влияние на процесс развития экономики региона. В 2000 году кредитными организациями области 53,8 процента кредитов выдано в реальный сектор экономики, что в 2,8 раза превышает объемы 1999 года. Вместе с тем, предоставляемые кредиты в общей своей массе продолжают оставаться краткосрочными.

Активизировалась работа по кредитованию населения. Объем кредитов, выданных физическим лицам, составил 710 млн, рублей и возрос с начала года в 1,7 раза,

В 2000 году кредитными организациями области выдано наличных денежных средств на 44,5 процента больше, чем в 1999 году, что способствовало развитию хозяйственной активности.

В 2000 году объем страхового рынка области составил 460 млн. рублей. На рынке страховых услуг действовало 34 страховые компании. Область 3-й год сохраняет положительную динамику роста объемов страхового рынка.

По итогам 2000 года область занимает лидирующее место среди регионов Поволжья по темпам роста страхового рынка (210 процентов в отношении 1999 года). При этом, наиболее бурно развиваются добровольные виды страхования (страхование жизни, ответственности, имущества). Эти результаты обусловлены активным поведением на рынке области ведущих страховых компаний страны, внедрением новых страховых продуктов, страховых программ.

В 2000 году на рынке Саратовской области действовало 69 аудиторских фирм, состоящих из 323 аттестованных аудиторов. Их деятельность способствовала повышению эффективности хозяйствования областных предприятий, использования ими имущества,

В области динамично развивается такой элемент рыночной инфраструктуры как торге вопосредническая деятельность. Наиболее заметно ее роль проявляется в агропродовольственном комплексе, когда посреднические фирмы аккумулируют собственные ресурсы и осуществляют сезонное кредитование (авансирование) сельхозтоваропроизводителей. Наиболее надежные фирмы исключительно на конкурсной основе выполняют функции агентов по формированию областного продовольственного фонда, закупая продукцию по гарантированным ценам.

В 2000 году в Краснокутском, Лысогорском и Марксовском районах области активно формировалась самостоятельная снабженческосбытовая сеть ассоциаций крестьянских фермерских хозяйств, основанная на кооперативных принципах.

Активизировалась деятельность системы "Облпотребсоюза", ориентированная, прежде всего, на удовлетворение потребностей сельского населения. Оборот розничной торговли потребительской кооперации в 2000 году составит 525 миллионов рублей, доля социально значимых товаров в общем обороте составит 50 процентов.

Стратегия развития оптового звена в области исходит из того, что потребности продовольственного рынка должны удовлетворяться оптовыми предприятиями местного уровня. В перспективе именно они должны составить основу регионального рынка продовольствия и рынков районного уровня. Всего в настоящее время на территории области функционирует 689 предприятий оптовой торговли, 8 оптовых рынков.

Индикатором оживления экономики области служит активность деятельности таких субъектов рыночной инфраструктуры как центры занятости населения, кадровые агентства. Государственная служба занятости представлена 46 отделениями по городам и районам области и успешно конкурирует с частными фирмами, ориентируясь прежде всего на подготовку персонала для малого и среднего бизнеса.

При этом, количество лицензированных частных агентств по подбору кадров в области за последний год увеличилось в три раза, И государственные и частные службы расширяют спектр своих услуг, в частности ведут подготовку специалистов под конкретные рабочие места по заявкам работодателей.